Урок № 3. 

Тема «Кто я? Понятие личности в психологии и православном учении» 

Цель: Дать понятие личности в современной психологии и показать, что исторически это понятие происходит из христианской антропологии. 

Ход урока.

1 этап.

Учитель:

 Человек всегда был интересен для науки. Различные области знаний изучают человека (история, биология, физиология, психология и т.д.), и порой эти знания разнятся друг с другом. Связано это с тем, что каждая теория дает свои понятия, свои определения в зависимости от того, какие качества берутся  для рассмотрения.

О человеке можно услышать «индивид», «индивидуальность», «личность».

Индивид – отдельный человек как единичный представитель рода человеческого.

Индивидуальность – сочетание психологических особенностей человека, составляющих его  неповторимость и своеобразие.

Каждому человеку необходимо понимать и постоянно помнить, что сложный внутренний мир, индивидуальность имеются не только у него, но и каждого из окружающих его людей. Даже новорожденные близнецы похожи друг на друга лишь на первый взгляд, с самого момента рождения проявляются их индивидуальные особенности.

И если человек, который находится рядом со мной, отличается от меня, то это не значит что он хуже меня. Просто он другой, и нужно попытаться понять этого другого человека с его индивидуальными особенностями, с его сильными и слабыми сторонами.

Стоит помнить о том, что индивидуальностью обладает не только человек. Каждый знает, как не похожи друг на друга домашние животные: у каждого не только своя «внешность», но и свой «нрав». Однако никто и никогда не говорил, к примеру, о личности лошади или даже очень сообразительной собаки. 

2 этап.

Вопросы к учащимся. Обсуждение вопроса.

-Что же такое личность? 

-Когда человек становится личностью? 

Учитель.

Личность – это человек, обладающий таким уровнем психического и социального                     развития, что он способен управлять своим поведением и деятельностью, а в известной мере и своим психическим развитием.

Главным признаком личностного развития человека выступает его способность поступать по внутреннему убеждению в самых сложных житейских ситуациях, не перелагать ответственность на других, не полагаться слепо на обстоятельства, а в отдельных случаях даже не просто не считаться с обстоятельствами, но и противостоять им, вмешиваться в ход событий, проявляя свою волю, свой характер.

Человека на личностном уровне развития как раз и характеризует не только умение разбираться  в самом себе, в своих желаниях, возможностях, поступках, но и желание понять окружающих людей, своих близких, учитывать их интересы, желания, вкусы, привычки, настроение. Умение выделить наиболее существенные особенности другого человека, определить истинный смысл его поступков, умение правильно реагировать на возможные противоречия, расхождения, возникающие у людей, особенно в семье, - важный показатель уровня психического и социального развития человека.

Термин «личность» или по-гречески «ипостась» был введен в IV в. по Р.Х. великими Отцами Капподакийцами для различения единства трех Лиц Святой Троицы. Поскольку человек, согласно христианским представлениям, является образом и подобием Божиим, то термин ипостась был применен при богословских спорах о двух природах и едином лице Иисуса Христа, а потом и для человека вообще. В дальнейшем он стал широко употребляться во всех случаях, когда речь шла о феномене человека.

        Современная светская педагогика и психология понимают личность как степень проявленности человека в социально-физическом пространстве этого мира (здешнего бытия). Исходя из этого, они предполагают, что личность способна к развитию и формированию. (Учитель может воспользоваться электронными материалами из книги Дворецкой «Интегральная антропология»). Они даже постулируют возраст, когда личность окончательно формируется. При всем этом на формирование личности, считают они, решающее воздействие оказывает окружающая среда – физическая и социальная. Следовательно, задачей педагогики и психологии является исполнение социального заказа в формировании личности нужным образом (например: для коммунистической партии, для фирм-производителей и т.д). Все это предполагает в своей методологии подход к человеку как к объекту педагогической и психологической деятельности. Основываясь на понятии личности человека, как чего-то подверженного изменению и формированию извне, такая педагогика и психология не способна вырваться из порочного круга субьектно-объектных отношений. При этом в психологии объект – это предмет, на которое направлено воздействие, а субъект всегда активен. 

Причина описанного выше, на наш взгляд, заключается в том, что за личность в таком случае принимают опыт бытия человека в мире, то есть его «способности, навыки, привычки, черты характера» [Малая Советская Энциклопедия, Т.5] – то есть свойства его природы, а не сам субъект, который проявляет себя через все перечисленные характеристики. Все перечисленные черты являются лишь проявлением личности в этом мире или, точнее, картиной проявления личности в познаваемом мире, посредством душевных и телесных качеств. 

При этом человеческая природа отвечает на вопрос «что?», а личность – на вопрос «кто?». Это и отражается в нашей повседневной практике жизни. На вопрос «кто?» мы отвечаем именем собственным, которое одно только и может обозначать данное человеческое лицо. В английском языке, например, говоря о человеке, задаётся вопрос «Кто он есть?»

         Если принимать христианскую точку зрения на человека, то необходимо отметить нерасторжимость личностного бытия человека и его природы на всех этапах – от момента зачатия до перспективы посмертного существования. Иными словами человек не может существовать, не имея личностного бытия. Современные богословы (В.Н. Лосский, С.Хоружий) называют это «личностным бытием-общением». То есть бытие человека предопределено как бытие в непрерываемом личностном общении с Богом, ангелами и людьми. Более того, в процессе жизни личность не только не предопределена и не проходит стадии формирования под воздействием явлений этого мира, но наоборот сама проявляет себя в этом мире в ту меру возраста, какую достигла психофизическая и духовная природа человека. Личность, согласно христианским представлениям, «вбирает в себя» свою человеческую природу и определяет развитие этой природы в том направлении, в котором считает нужным.

Возрастание природы человека, таким образом, определяется личностью человека, которая и несёт ответственность за себя (свою природу) перед собой и другими личностями – Богом, людьми и ангелами.

3 этап.

Рефлексия.

 Учитель.

Мария Георгиевна Жукова в своей  книге  «Маршал Жуков – мой отец» писала:
    «Я уже говорила о высоком чувстве ответст​венности, которое было свойственно отцу. На​верное, ответственность от слова «ответ». То есть человеку за всю свою жизнь нужно будет дать ответ Создателю, Господу Богу.

В одной книге я прочитала вопросы, на ко​торые читателю предлагалось ответить. При помощи их каждый мог проверить, ответствен​ный ли он человек (ответив положительно). Вот некоторые:

«Осознаю ли я реальность собственной смерти, вечности, готовлюсь ли к ним или же гоню от себя «плохие» мысли?

Что останется после моей кончины? В день смерти смогу ли я ответить на вопрос: "Зачем я жил?"

Способны ли, и в какой мере, другие люди поверить мне и положиться на меня?

Ответственно ли я отношусь к своему здо​ровью, не разрушаю ли его вредными при​вычками?

Справляюсь ли я со своей обязанностью хозяина дома?

Чему я уделяю больше внимания в заботе о детях — на их здоровье, умственное развитие, внешний вид или их душевное устроение?

Чем я жертвую для ближнего? Или я толь​ко желаю и жду жертвы от него?

Как часто я поступаю по принципу: "Если нельзя, но очень хочется, то можно"?

Насколько часто я забываю то, что мне поручается?

Насколько добросовестно я выполняю по​рученное мне дело и всегда ли отношусь к ра​боте с должным старанием?

Как относятся друг с другом мои увлече​ния и мои обязанности? Способен ли я делать незаметное, тяжелое дело на благо других, не ожидая похвалы и благодарности?

Как часто я откладываю на завтра то, что можно сделать сегодня? Тружусь ли я, когда это необходимо, но, кажется, что нет больше сил, или тотчас, почувствовав легкое недомо​гание, беру больничный?»

Прочитав эти вопросы, я подумала о том, что выводы о чувстве ответственности отца од​нозначны. Мне кажется, что духовная суть че​ловека определяется мерой его ответственнос​ти перед Богом, людьми, перед своей страной».

Задание учащимся: выбрать один из этих вопросов и попытаться дать ответ, обсудить эти вопросы в классе. 

