УСТРОЙСТВО И СИМВОЛИКА ПРАВОСЛАВНОГО ХРАМА
Урок необходимо начать с экскурсии к православному храму («вокруг храма»).

Дети должны обратить внимание на то, как выглядит храм снаружи, запомнить его некоторые архитектурные особенности. Затем с благоговением дети входят внутрь храма, где их внимание обращается на устройство и символику его внутреннего убранства.

Следующий этап – рисуем храм так, как мы его запомнили. Отвечаем на вопросы.

– Каково предназначение храма, зачем люди приходят сюда?

Наша ежедневная жизнь, с ее суетой и заботами, почти поглощает нас. Мы спешим, что-то теряем, что-то приобретаем. Но вот на бегу мы вдруг увидим перед собой старинный храм. И нам хочется зайти сюда. Многие видят в храме только уникальный архитектурный памятник, или значимое историческое свидетельство, или что-то неотъемлемое от облика города.

Но храм – это дом молитвы. Русский храм, по словам философа Е. Трубецкого, «воплощает в себе идею глубокого молитвенного горения к небесам, через которое наш земной мир становится причастным потустороннему богатству».

– Когда на Руси был построен первый храм?

«Повесть временных лет» повествует о том, как после крещения Руси «жил Владимир в христианском законе и задумал создать церковь Пресвятой Богородицы, и послал привести мастеров из греческой земли. И начал ее строить и, когда кончил строить, украсил ее иконами». Когда церковь была построена, князь Владимир сказал: «Даю церкви этой Святой Богородицы десятую часть от богатств моих…». И стала она называться «Десятинной». Эта церковь, построенная, по преданию, на месте убийства христиан Ивана и Федора, до постройки Софийского собора была главным храмом на Руси. В 1240 г. татары ворвались в Киев. Последние защитники города укрылись в Десятинной церкви. Захватчики подкатили стенобитные машины и разрушили храм. Под его обломками погибли сотни киевлян.
Обратимся к рисункам, на которых мы изобразили храм. Что всегда венчает православный храм?
Верх храма имеет основание, шею и главу (купол), который состоит из «маковицы» (в русской архитектурной традиции) и креста. Верующий человек относится к кресту как к святыне – непобедимому оружию против зла и источнику духовных сил и надежд на спасение. Крест – символ следования за Христом по пути жертвенной любви к ближним и непримиримой борьбы со злом в собственной душе. Над православным храмом чаще всего можно увидеть кресты восьмиконечные, со скошенной нижней перекладиной, которая служила ля опоры ногам казнимого человека. Верхняя перекладина означает табличку с надписью: «Иисус Назарянин – Царь Иудейский», которую прибили над головой распятого Христа в насмешку над Ним.
Часто у основания креста помещен полумесяц, который обозначает якорь как символ Спасения или символ царской власти, которая принадлежит Иисусу Христу.

После ордынского ига церковные купола все более приобретают форму огромных пламенеющих маковиц.

– Какова символика купола православного храма, какую форму они имеют?
Купол выражает собой вселенную, объединяя понятие о Боге и о всем мире в гармонически слитое единство.

Купол византийского храма Святой Софии (а мы знаем, что именно из Византии пришло к нам храмостроительство) имеет форму полусферы, символизирует небесный свод, свет Божий, сходящий с неба на нас. 

Глава древнейшего русского храма – киевской Святой Софии – подобна образ великокняжеской «шапки Мономаха».

Купола новгородских храмов имеют форму воинских шлемов. Русский город с храмами XII – XIV веков напоминает войско, выступившее на защиту родной земли.

– Что такое маковица, какую форму она обычно имеет?

Маковица в православном храме – это знак пламени, огня, огненных небесных сил. Это главное украшение храма, делающее его похожим на горящую свечу, пламень которой устремлен в небо. Ее еще называют «луковица».

– Как и у человека, глава (голова) храма держится на шее, или «барабане». Что изображается на нем с внутренней стороны храма?

Если на куполе храма изображается Христос как глава Церкви, то шея как архитектурная форма храмового верха – это изображение Небесной Церкви через образы апостолов, пророков, праотцев, ангелов.
– Вы обратили внимание на то, что количество куполов различно у разных храмов. Сколько куполов может иметь православный храм?
Количество куполов храма имеет символическое значение:

одна глава знаменует единство Бога;

две главы соответствуют двум естествам Иисуса Христа – Бога и Человека;

три – знак Святой Троицы;

пять символизируют Иисуса Христа и четырех евангелистов;

семь – семь таинств Церкви, семь Вселенских соборов;

девять – девять чинов ангельских;

тринадцать знаменуют Иисуса Христа и двенадцать апостолов;

тридцать три – число земных лет Спасителя.

– На какие архитектурные особенности храма вы обратили внимание и отразили их в своих рисунках?
Купол храма, как на плечи, опирается на крышу храма, которая часто украшается кокошниками – многоярусными полукруглыми, треугольными или огневидными выступами, спускающимися от крыши по стенам. Стены храма имеют овальные своды, которые называют закомары, и такие же овальные оконца и двери, которые носят название порталов. На плоскости кокошников и закомар часто помещаются изображения ангелов, апостолов или крестов. В верхней части портала помещают икону Спасителя или ту, чье имя носит храм. Кроме того, наружные стены храмов богато украшаются растительными орнаментами и изразцами, обозначающими райское цветение (в качестве иллюстрации: Дмитриевский собор во Владимире или Трапезный храм Троице-Сергиевой лавры).
– Какую форму имеет православный храм?
Символическое значение храма – корабль, который, подобно Ноеву ковчегу, ведет людей ко спасению. Поэтому большая часть храмов имеет вид вытянутого прямоугольника, обращенного алтарем на восток.
Из Византии пришла в Россию крестово-купольная конструкция храма, когда два пересекающихся под прямым углом свода образуют крест, а на месте пересечения сводов, в центральной части храма, водружается купол, поддерживаемый барабаном. 

Круглые храмы – ротонды – это чаще всего часовни (небольшие храмы без алтаря) или баптистерии (крестильни). Круг в основании этих храмов символизирует вечность, а восьмигранник – символ Вифлеемской звезды.
Древнейшим, чисто русским типом храма является храм многоглавый, который символизирует духовное могущество державы, объединение Руси (в качестве иллюстрации: собор Спаса Преображения в Кижах).

Второй известный на Руси с древнейших времен тип храма – шатровый. Шатер имеет чаще всего форму восьмигранника и завершается главой с крестом – образом Христа Спасителя (в качестве иллюстрации: церковь Вознесения в Коломенском). 
Со второй половины XVII  века широкое распространение получил еще один древнерусский тип храма – ярусный, составленный из последовательно уменьшающихся кверху кубических, восьмигранных или других объемов, создающих впечатление вертикального движения, – это символ духовного возрождения (к качестве иллюстрации: колокольня Ивана Великого).

В XV веке на Руси впервые появились и стали едва ли не самыми главными и излюбленными «огненные» храмы, завершавшиеся полукруглыми, треугольными или пламенными кокошниками. Первые огненные храмы стали строиться в память крупных исторических событий (в качестве иллюстрации: храм Василия Блаженного). 

Чтобы закрепить зрительное восприятие внутреннего устройства храма, можно просмотреть видеофильм «Устройство православного храма» и ответить на вопросы.

– Каковы ваши первые впечатления от посещения храма? Согласны ли вы с настроением, которое передают философ Павел Флоренский и поэт Андрей Белый?
«Тончайшая голубая завеса фимиама, растворенного в воздухе, вносит в созерцание икон и росписей такое смягчение и углубление воздушной перспективы, о котором не может мечтать и которого не знает музей» (П. Флоренский).

Толпа, войдя в храм, задумчивей и строже… Лампад пунцовых блеск и тихий возглас: «Боже…»
Забил поток лучей расправленных в окно… / Все просветилось вдруг, все солнцем зажжено… / И «Свете Тихий…» с клиросов воззвали, / И лики золотом с пунцовым заблистали, / Восторгом солнечным зажженный иерей, / Повитый ладаном, выходит из дверей… (А. Белый)

– Как должен вести себя в храме человек? 
Храм – не просто дом молитвы, это для русского человека святыня, о которой даже в солдатской песне были такие слова: «Храм Божий! Я в тебе родился, я в тебе женился, на твоих руках, Храм Божий, умереть хочу!» И поэтому отношение к нему – благоговейное. Верующий человек перед входом в храм перекрестится и прочитает молитву, а войдя, поклонится и поставит свечку. Женщины в храме покрывают голову платком в знак смирения, а мужчины снимают головные уборы, склоняя головы перед иконами.

– Из каких частей состоит храм, каково их предназначение?

Здание храма-церкви является образом Вселенной, образом Церкви Иисуса Христа, распространенной по все странам мира, поэтому каждая сторона храма соответствует одной из частей света.

Восточная часть храма, по взгляду Библии и по церковному воззрению, есть область света и райского блаженства. Поэтому на восточной стороне храма расположен алтарь – главная часть храма, отделенная от остальной части иконостасом и расположенная на некотором возвышении. Иконостас – перегородка с несколькими рядами икон, в которой расположены три двери: северные, южные и центральные (или Царские) врата. Царские врата украшаются иконами Благовещения Пресвятой Богородицы и четырех евангелистов. Над ними помещается икона Тайной вечери, направо от них – икона Спасителя, а налево – Богородицы. На дверях северных и южных врат обычно изображают архангелов Гавриила и Михаила.
Предназначение алтаря в том, что здесь совершается  священником главное богослужение – Евхаристия, когда хлеб и вино, как заповедано Иисусом Христом на Тайной вечери, претворяются в Тело и Кровь Христа для причащения верующих. Приготовление к Евхаристии производится на кубическом столе в левом углу алтаря – жертвеннике. На нем стоит чаша, из которой причащаются христиане.

Посреди алтаря находится специально освященный стол – престол, на котором, как считают православные христиане, невидимо присутствует Сам Господь. На престоле лежат напрестольный крест и Евангелие, которое читают во время службы.
За престолом стоит семисвечник – подсвечник с семью лампадами, запрестольный крест и запрестольная икона Воскресшего Христа, которую чаще всего пишут на стекле, подсвечивающемся во время богослужения.

В алтаре еще находится кадило, в котором на раскаленных углях тлеет ладан – ароматическая смола с приятным запахом.
Западная сторона символизирует умирающее солнце, область скорби чающих воскресения и суда. Поэтому на западной стороне храма обычно изображается икона адских мучений грешников, которая предупреждает людей, выходящих из храма. Поэтому с западной стороны располагается притвор – преддверие храма, где в древности стояли кающиеся и оглашенные – те, кто собирается принять крещение.
Центральная часть храма – место, где стоят верующие. Над центральной частью храма расположен купол с изображением Иисуса Христа, из центра купола на длинном тросе свисает огромная люстра со множеством свечей или лампочек – паникадило. Перед иконами в храме зажигают разноцветные лампады и ставят круглые подсвечники, на которые с молитвой за живых ставят свечи – жертву Богу. На невысокий столик прямоугольной формы с изображением распятия, который называется канун, ставят свечи с молитвой об умерших (усопших – так как у Бога все живы). Центральная часть храма представляет собой как бы все земное пространство, всю Вселенскую Церковь, всех христиан – и ныне живущих, и ушедших из этой жизни.

– Как на Руси строились церкви? 

Вот как пишут об этом историки: «В XIX веке все церкви создавались почти исключительно на собственные средства крестьян, но по разрешению епархиального начальства. Собирался сход, на котором принималось прошение за подписями всех или большинства людей, и начиналось строительство… Стройка, можно сказать, была народной. Все население волости принимало в ней участие. Сдавали свои ценности, деньги. На лошадях возили из лесу бревна, добывали глину, песок, известь, изготовляли кирпичи. Каждый житель обязан был сдать полагающееся количество яиц, сметаны, которые шли как компоненты для приготовления скрепляющего раствора. И все работали безвозмездно».
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