Урок № 6
Тема: «Стыд и совесть как побудители духовно-нравственного развития человека»
(Что есть стыд. Совесть - голос Божий в человеке. Требования совести и требования общества. Различение добра и зла. Свобода выбора. Ответственность)

Урок-беседа
Цель: Дать учащимся определение таких понятий как «стыд» и «совесть».  

Оборудование: цитаты на доске, толковый словарь Даля В.И.

Ход урока

Учитель (вступительное слово)

Итак, на предыдущих занятиях мы говорили о том, что есть личность и о том, что человек предопределен на постоянное личностное «бытие-общение». Иными словами личность человека в процессе жизни раскрывается через общение с другими личностями.

В процессе этого общения развиваются черты, характерные для природы конкретного человека, и, прежде всего,  духовно-нравственной её составляющей. 

Этот процесс общения протекает при условии существования определённых правил межличностного общения, при наличии у человека чувства, контролирующего соблюдение этих определённых правил (принципов) в общении с другими личностями, а также чувства, дающего оценку тому или иному поступку уже с точки зрения взгляда на самого себя. Правила межличностного общения именуются «духовно-нравственными законами», чувство, которое контролирует наше поведение по отношению к другим личностям – стыд, а чувство, которое даёт оценку всем нашим поступкам – совестью.
Задание. Заглянем в «Толковый словарь живого великорусского языка» В.И. Даля. Что же такое стыд и совесть? 

«Стыд – срамота наготы, или вообще чувство, которое возмущается при всяком нравственном нарушении непорочности, целомудрия и замыслов разврата. Это нравственное чувство свойственно только человеку, ни одно животное не показывает и следа его»
.

Итак, стыд – то чувство, которое отличает человека от животных и делает его человеком. Запомним это.

В древнеславянском есть также слово «студ», имеющий значение – «холод, мороз», а также значение – «грех, скверна». Оба смысла тесно переплетаются – студные дела приводят к «замерзанию души».

«На страже целомудрия стоит чувство стыда. Бесстыдство – признак «испорченности» личности и растления души. Характерно, что глагол «тлеть» соотносится с процессом распада, разрушения, деградации. Растление – это нарушение законного порядка слоев душевной жизни»
.

Вопрос к классу. 

Что же такое совесть?

«Совесть – это нравственная категория, позволяющая безошибочно отличать дурное от доброго» (песня Юлия Кима). 
Святитель Тихон Задонский говорил о том, что  совесть есть верный свидетель и книга всех дел человеческих. Всякое дело нужно согласовать с совестью, а потом делать. «Бог насадил в душу совесть как некое правило руководства». «Необходимо слушать совесть. Совесть есть голос Божий, отвращающий от зла. Совесть обличает грехи. Очищение совести дается в покаянии. Венцом покаяния является прощение грехов на исповеди и исправление жизни к лучшему. Мы часто заботимся о внешней красоте. Но чистая совесть есть признак красоты души».
.

Значит, совесть является органом духовно-нравственного восприятия всех наших поступков, слов и дел. Она есть мерило добра и зла в нас самих.

Итак, в человеческой природе заложены такие духовно-нравственные органы восприятий как стыд и совесть. Стыд препятствует совершению действий бесчинных, несообразных нашей природе, возрасту, социальному статусу и пр. Совесть есть тот отзвук Божественного начала в нас, который выносит суд внутри нас над каждым нашим поступком, мыслью, словом. Бывают, конечно, случаи, когда эти два инструмента не действуют (бесстыдство и прожженная совесть), но они относятся уже к области патологии, -  как психической, так и нравственной.

Рекомендуется просмотр беседы с Ириной Яковлевной Медведевой.

Человек, как существо, принадлежащее и к миру видимому (телом) и к миру невидимому (душой) должен уметь хранить себя и от физической и от духовной опасности. Как игнорирование законов физики приводит к физическим повреждениям – переломам, ушибам, ранам, так и игнорирование законов духовного мира может привести к повреждениям души.

Чтобы правильно ориентироваться в этом духовном пространстве нам даны стыд и совесть.
Вопрос к классу.

Как вы считаете, каким еще существам кроме человека присущи такие качества как стыд и совесть?

«На всем земном шаре из всех существ, населяющих его, один только человек имеет понятие о нравственности. Всякий знает, что действия человека бывают или хороши - или дурны, или добры - или злы, нравственно-положительны - или нравственно-отрицательны (безнравственны). И этими понятиями о нравственности человек неизмеримо отличается от всех животных. Животные поступают так, как свойственно поступать им по природе, или же так, как они приучены, напр., дрессировкой. Но они не имеют понятия о нравственном и безнравственном, а потому их поступки нельзя рассматривать с точки зрения понятий о нравственности.

Вопрос к классу.

Как же различить - нравственно-доброе от нравственно-дурного? 
Различие это совершается по данному нам людям особому нравственному закону. И этот нравственный закон, этот голос Божий в душе человека мы чувствуем в глубине нашего сознания, и называется он совестью. Эта совесть и есть основа общечеловеческой нравственности. Человека, который никогда не слушал своей совести и усыпил ее, заглушил ее голос ложью и мраком упорного греха, часто называют бессовестным. Слово Божие таких упорных грешников называет людьми с сожженною совестью (1 Тим 4:2); их душевное состояние крайне опасно и может оказаться гибельным для души.

Несомненно, то, что нравственный закон должен быть признан для людей врожденным, т. е вложенным в самую природу человека. За это говорит несомненная всеобщность в человечестве понятий о нравственности. Конечно, прирожденною может быть признана только сама нравственная потребность, своего рода нравственный инстинкт, но не раскрытые и ясные нравственные понятия и идеи. Такие ясные нравственные понятия и идеи развиваются в человеке отчасти через воспитание и влияние предшествовавших поколений, наиболее же всего на основе религиозного чувства. Поэтому у грубых язычников нравственные нормы ниже, грубее, уродливее, чем у нас, христиан, знающих и верующих в Истинного Бога - Того, Который вложил в душу человека нравственный закон, и через этот закон руководит всею его жизнью и деятельностью!
». 

Вопрос к классу.

Любой закон, в человеческом обществе основывается на чьём-то авторитете. 
Но на чьём же авторитете зиждется нравственный закон? 
      Великий русский писатель Ф.М. Достоевский, пытаясь решить для себя этот вопрос, пришёл к следующему выводу: «Если Бога нет, то всё дозволено…». Значит, основой нравственности в христианстве признается вера и религиозная жизнь. Основой нравственности в России и в Европе является христианская вера. В христианстве нравственные законы сформулированы в 10 ветхозаветных заповедях Моисея и 10 заповедях блаженств.

В христианстве духовно-нравственный закон зиждется на вере в Бога. Если человек теряет веру, разрушается его духовная и нравственная жизнь, то есть то, что существенно и отличает его от животных.
Законы духовные даны христианам в Откровении Священного Писания (Библии) и Священного Предания (традиции Церкви). В них дана универсальная система духовных измерений, пользуясь которой можно избежать многих ошибок и катастроф.

В жизни часто бывают такие ситуации, когда требование совести и требование «человеческой среды» расходятся. Совесть говорит – не кради, а друзья или «среда» говорят, что так надо, без этого не прожить. Совесть говорит – «не лги», но товарищи или подруги потакают сказать неправду в угоду групповому мнению или интересам. Совесть говорит – люби свое Отечество, а по телевизору это Отечество сквернят и поносят и т. д.

 «… по мнению доктора психологических наук Т. Флоренской, моральные требования идут извне, и требования совести возникают изнутри. Моральные требования меняются в зависимости от обстоятельств. В голосе совести, то есть внутренней самооценки, звучит нравственный закон души человека…»

Вопрос к классу.

Что делать в ситуации расхождения «общественного мнения» или «требования среды» с голосом совести?
Итак, в ситуации расхождения «общественного мнения» или «требования среды» с голосом совести у человека есть свобода выбора. Распоряжаясь этой свободой, он может выбрать добро или зло, дурное или доброе. 
Свобода  есть ещё одна сторона души человеческой, которая входит в понятие образа Божьего в человеке, так же как и совесть. 
Человек, пользуясь своей свободой, может ею злоупотребить, то есть вопреки внушению совести использовать её на дурное, а не на доброе. Однако, человек, не послушавший своей совести и поступивший противно, будет мучим и обличаем ею, поскольку она всегда будет в человеке и никуда не исчезнет.

Чтение исповеди человека, не выдержавшего пытки и предавшего своих (о муках совести).
Приложение №1
Муки совести

(Из книги «Новый мученик за Христа воин Евгений»)

Свидетельство человека, прошедшего через ГУЛАГ и не выдержавшего пыток, а потом покаявшегося. «Самое трудное – не пытки, - сказал он. – Они могут начать пытать вас сегодня, а завтра еще кого-то, и у вас будет время для отдыха.  Но они всегда, как бесы, внимательно наблюдают за вами и хотят любой ценой заставить вас сказать ложь или хулу на Бога. У них нет времени бить вас каждый день с утра до вечера, но они могут вас заставить сказать что-нибудь против вашего друга или против Бога.  Когда вас пытают, после часа или двух часов страданий боль начинает стихать.  Но после отречения от Бога от одного сознания, что ты предал Бога, боль не прекращается. Духовная боль несравненно мучительнее телесной. Что делать человеку после этого, чтобы не сойти с ума? Только молиться.  Без покаянной молитвы невозможно выжить...».

Что же происходит, если свобода употребляется человеком во вред себе и другим? Происходит разрушение души, её духовно-нравственное опустошение.
Человек причастен двум мирам – материальному и духовному. … Смысл свободы заключается в возможности нравственной ориентации человека в каждый отдельный момент жизни.

Вопрос к классу.

Что же такое ответственность, качество которое также присуще человеку?
Профессор И.А. Ильин считает, что в связи с умалением чувства духовности, «в человеке поколебалось и чувство ответственности. Это чувство есть вернейший признак духовности»
. Почему? Чувство религиозной ответственности рождается от осознания того факта, что Бог всё видит и, как следствие этого, постоянного личного предстояния перед Богом. Верующий человек всегда несёт ответ за свои поступки, мысли и чувства перед Богом и собственной совестью.

Чтение отрывка (на усмотрение педагога) из статьи настоятеля храма во имя Святого пророка Божия Илии г. Екатеринбурга, иерея Сергия Вогулкина, доктора медицинских наук, профессора из «Православной газеты». (Приложение №2)
Умри, коли стыда не имеешь  Приложение №2

ЗАГОЛОВОК этой заметки - народная мудрость, пословица, взятая из «Толкового словаря» В. И. Даля. Что же такое стыд? Почему отсутствие этого качества смерти подобно? Обратимся снова к В. И. Далю: «Стыд, стыд, стыдоба, стыдобушка - чувство или внутреннее сознание предосудительного, уничижение, самоосуждение, раскаяние и смирение, внутренняя исповедь перед совестью. А также: срам, позор, посрамление, поругание, унижение в глазах людей; застывание крови от унизительного, скорбного чувства. Стыд совести, укор, угрызение совести в дурном поступке, стыд суетности, тщеславия». И далее: «Прямой стыд есть признак, наружное проявление совести». Стыд - это нравственное чувство, свойственное только человеку. Попробуем сопоставить то, что писали о нем Святые Отцы Церкви и то, что известно об этом чувстве психологам, с тем нравственным состоянием, в котором находимся все мы в настоящее время.

Смотришь вокруг себя на искалеченную, изувеченную природу, на давно разрушенное и только что построенное, но уже разрушенное и разграбленное,

смотришь на побирающихся бездомных детей, нищих стариков, пьянствующую и бесчинствующую молодежь, и лицо заливает краска стыда за нашу общую вину перед Господом, который так любит нас, так нас долготерпит и прощает и, видя нашу неблагодарность, все же сохраняет нас. Для чего? На что рассчитывает Господь в своей бесконечной любви и терпении? На что же еще, если не на покаяние и исправление. «Не на брачный пир, о друзья, не на брачный пир мы приглашены, но призвавший нас сюда поистине призвал на плач о самих себе!» - восклицает Святитель Иоанн Лествичник. И он прав, и прав вдвойне, потому что жизнь наша очень напоминает тот самый пир во время чумы, когда люди веселятся от отчаяния, от сознания неминуемой гибели. Беспробудное пьянство и наркомания - не отсюда ли? Мы все еще пытаемся отвлечь и развлечь друг друга, вместо того, чтобы остановить этот сумасшедший бег по кругу порока, остановиться и услышать голос Божий, взывающий к нашей совести, к нашему благоразумию.

Не боязнь ли стыда заставляет нас на все закрывать глаза? По словам того же В. И. Даля, именно чувство стыда «возмущается при всяком нравственном нарушении непорочности, целомудрия и появлении замыслов разврата». Мы боимся и не желаем испытывать стыд и как дети готовы скрывать свои грехи, хотя прекрасно пони-маем, что скрываем их только от себя самих.

Свой первый опыт стыда ребенок выносит из детства, из отношений с собственными родителями. Сопоставьте это с тем стыдом, который почувствовали Адам и Ева по отношению к своему Создателю. Не этот ли детский стыд заставил их спрятаться от Бога-Отца, который конечно же видел их прегрешение. Имели ли наши прародители все необходимое для жизни в раю? Безусловно, имели. Жизнь их была интересна и доставляла им высшее удовольствие. Но вот совершилось грехопадение, и вместо этих положительных эмоций рождается и все собой заполняет стыд. Но ведь именно стыд заставил их прикрыть свою наготу, это явилось как бы первым проявлением уже теперь «приземленной» культуры. Не с этого ли времени стыд. стал одним из основных критериев культуры каждого человека, государства, общества? Не по нему ли мы разделяем все племена человеческие на дикие и культурные? Недаром же так ценилось и ценится в Православии целомудрие, истинным воплощением которого явились Сам Спаситель наш и Пресвятая Богородица. Целомудрием отличались все Святые и даже обнажение тела блаженных и юродивых лишь указывало нам, насколько обнажены наши грехи перед Господом, сколько бессмысленно нам скрывать их от Вышнего Провидца. Стыд стал необходимым свойством человеческой души, первым «земным» чувством, чувством, которое удерживало и еще сейчас удерживает человека от греховных, то есть бесстыдных, наглых, бессовестных и развратных поступков. А если ребенку с детства не привить чувство стыда? Вырастет человек неуправляемый, не имеющий нравственных тормозов, агрессивный и безжалостный к животным и людям.

Переживание стыда сопровождается нежданным и обостренным самоосознанием. Способность к стыду означает, что человек склонен учитывать мнения и чувства окружающих его_ людей, - таким образом, способствует большему взаимопониманию между ним и окружающими его людьми и большей ответственности перед обществом. Высший стыд - осознание своих грехов перед лицом Господа. Нормальной реакцией на переживание стыда можно считать готовность человека к самосовершенствованию. В то же время человек, не способный к этому и нежелающий совершенствовать свои душевные качества, почти наверняка обречен на печаль, уныние и депрессию. Пережить стыд и понять истоки этого чувства - значит, обрести надежду на спасение, увидеть «путь наверх». Чего же следует стыдиться каждому из нас и всем нам вместе?

Разве не стыдно, например, нам с вами, имея тысячелетнюю историю Православия, по современной духовной немощи бежать за помощью к экстрасенсам, колдунам, магам? Сколько их развелось! В 1996 году на каждые 550 жителей России приходилось по одному подобному «целителю» или «шаману», как будто только что вышедшему из своей первобытной пещеры. Не стыдно ли нам одурманивать свои головы «астральной» и рок-музыкой, подвергать свою душу воздействию кодирования, компьютерного зомбирования, объедаться биодобавками, ценность которых никому не известна. Чего стоят одни только названия популярных у нашей молодежи дискотек: «Авария», «Неврастения» - точнее, чем сами они, определить то, что там делается, невозможно. Не стыдно ли нам с вожделением и приниженной благодарностью принимать «дары» западной «цивилизации», зная, что в тех же Соединенных Штатах проблема культуры общества одна из самых острых проблем? Стоит ли нам принимать то, с чем сами авторы «самого демократического» общества не знают теперь что делать? Может быть, нам хватит и своих проблем!?

Не следует нам прикрывать свой стыд западными фиговыми листочками, пора одеть свои, содранные с нас вместе с кожей, но свои одежды. Нам нечего стыдиться прошлого, мы понимаем, что заслужили наше настоящее, так пора позаботиться и о будущем. Многие предлагают нам свои рецепты, уже опробованные в других странах, но мне кажется, что величие России как

идти своим путем, а не путем Китая, Индии, Египта, Германии или Дании.

Разные могут быть пути экономического развития, развития политического, но духовое свое развитие разменивать нельзя. мы шли и идем тем путем, которым шли наши предки. Нам ли менять тысячелетний опыт Православия, знамя Сергия Радонежского, знамя Святой Руси и покров Богородицы на странные околобогословские измышления, на попытку растащить нашу веру по протестантским углам и там её окончательно добить. И кто оказывает помощь в этом? Наши же «деятели культуры»! Посмотрите на гордую вывеску «Государственный дом концертных организаций» (бывший ДК им. Лаврова) и тут же -реклама приютившейся под государственной сенью секты «Новая жизнь». Не стыдно ли? Или деньги за аренду покрывают это чувство? Именно ради денег открываются вновь и процветают ночные клубы и дискотеки со стриптизом и без. Хотя кто скажет, что лучше – обнаженные телесные конвульсии или конвульсии души? Стоит ли напоминать «организаторам и вдохновителям» этих растлевающих шоу слова Блаженного Августина: «Не думай. что ты не убийца, если наставил ближнего твоего на грех. Ты растлеваешь душу соблазненного и похищаешь у него то, что принадлежит вечности»? Способны ли они это понять?

Стыдно говорить высокие слова и ничего не делать, видя как рушатся наши семьи, как сотни тысяч детей оказываются никому не нужными и выброшенными на улицу. Стыдно, если мужчина не может или не хочет найти себе работу и, по слабости душевной, беспробудно пьет, а женщина вынуждена принимать на себя всю тяжесть семейных проблем. Стыдно видеть запустение земли, некогда кормившей не одну только Россию. Стыдно видеть запустение души русского человека, всегда отличавшегося свободным и сильным духом.

Стыдно пить мочу, пусть даже «приготовленную по старинному рецепту» и обладающую «самыми лечебными свойствами», стыдно даже говорить об этом. Я сам в автобусе был свидетелем того, как две женщины во всеуслышание рассуждали о том, как получить для «лечебных целей» теплую свиную мочу, которую им рекомендовал известный «целитель». Будь у людей определенный нравственный запрет на подобные вещи, наверное, врачам не нужно было бы объяснять, к каким пагубным последствиям для организма больного может привести подобное «лекарство». И это еще не самые отвратительные рекомендации, которыми изобилуют многочисленные руководства по самолечению.

Духовное проявляется в душевной жизни голосом совести. Грех логично порождает в человеке стыд, но лишь в том случае, если для человека существуют какие-либо моральные или хотя бы нравственные ограничения. Если эти ограничения сняты, то стыд теряется и человек из духовного становится плотским, почти животным существом. Потеряв стыд, угрызение совести, человек теряет и общее направление своего движения в этой жизни. начинает метаться по ней, искать чудеса и знамения, теряться в догадках, тосковать и искать утешения в алкоголе или наркотиках, чтобы хоть сколько-то заполнить душевную пустоту, заглушить отчаяние потерянного и одинокого человека. Разве не лишает человека человеческого достоинства его безраздельное подчинение звездам, камням, красным лошадям и зеленым обезьянам, ракам, баранам и скорпионам ? Не о душевной ли пустоте и слабости то свидетельствует?

Выход может быть только один. Тот самый, две тысячи лет известный нам узкий путь истинного покаяния за все содеянное и за все неправедно делающееся. Нам нужно пережить тот стыд и не делать более того, чего мы могли бы стыдиться. Ёсли каждый человек задумается над этим, если каждый на нас, взглянув на свою жизнь, покраснеет до корней волос от жгучего стыда и, подобно мытарю воскликнет в сердцах: «Господи, помилуй мя грешного!» - это и будет первым шагом к исцелению от той страшной духовной болезни, которой оказались мы поражены.

Рефлексия. 

Вопрос к классу.

Как вы считаете, чем для каждого из вас был полезен этот урок, узнали ли вы что-то новое?

                                                                                                                                 Приложение №3

Цитаты.

«Само понятие о духе – и производное  от него понятие духовности – имеет древнее церковное происхождение. Светские ораторы и публицисты лишь заимствуют его для своих целей, забывая почему-то  упоминать о первоисточнике. Дух, согласно учению Церкви, есть та сила, которую вдохнул Бог в человека, завершая сотворение его. Он есть искра богоподобия, горящая в душе человеческой, возвышая ее безмерно надо всякой земной тварью. Совесть – вот первое осязательное проявление духовной жизни», - пишет в своей книге митрополит Иоанн Снычев
.

Значит, совесть как составная часть входит в понятие образа Божьего в человеке. И этот образ Божий в каждом человеке неистребим. «Совесть иногда спит, но, проснувшись, будет мучить за грехи»
. В этом, и заключается основной смысл посмертных мучений – муки совести.

«Совесть, как и закон Божий ведет человека к жизни непорочной. Совесть свидетельствует о бытии Создателя и Судии»
. 

«Если мы стыдимся делать худое перед людьми, тем более надо бояться Бога. Совесть обличает грешника и стыд в нем соделывает»
 - пишет святитель Тихон Задонский.

«От духовной опустошённости ума появляется безудержный интерес, неукротимая жажда познания и многознания.  Духовная опустошённость воли порождает многожелание, всеобладание, стремление обладать всем, чем только возможно. Духовная опустошённость сердца, эмоций, чувств ведёт к расцвету жажды удовольствий, неукротимому поиску того, что удовлетворяет наши внешние и внутренние чувства» (Свт. Феофан Затворник). 

Грех проявляется в направленности, стремлении человека к обретению мнимых благ, нарушении нравственных норм, определяющих отношение человека к миру, окружающим людям и Богу, - в нравственной дезориентации человека»
.

«Будучи создан свободным и призван к свободе, не допускай себя раболепствовать нечистым страстям» (Авва Фалассий).

«Можно среди уз быть свободным духом, равно как и на престоле можно быть рабом страстей» (Иннокентий Архиеп. Херсонский)

 «Свобода, - пишет архимандрит Платон (Игумнов), - это способность личности к творческому становлению в границах тех возможностей, которые определены Богом. … Бог даёт человеку свободу в его собственность как некий источник, владея которым человек способен творчески себя раскрыть, проявить, осуществить». … Он сам является причиной своего состояния. Пользуясь даром свободы, человек сообщает смысл процессу своего становления, предпочитая тот или иной закон существования… Свобода – самая глубокая нравственная основа личности, её исключительная привилегия и неотъемлемый дар».

«Смысл нравственного самоопределения человека заключается в свободном преодолении греха и в обращении к добродетели. (…)

Потеря благодатной жизни всегда означает потерю духовной свободы. Наоборот, возрастание в благодати ведёт к росту духовной свободы. Человек становится полностью свободным только тогда, когда находится в благодати Святого Духа»
.

Ориентация личности на идеальное самоопределение как стремление к полноте самореализации в Боге открывает путь для полной и совершенной свободе»
, духовной свободе.

В.А.Сухомлинский дал ещё одно определение совести. Он писал, что совесть – это переживание и осознание ответственности за своё поведение перед людьми и перед самим собой.
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